

医保跨省异地就医如何结算？哪些人能申请备案？

# 跨省异地就医直接结算出新规

昨日，国家医保局与财政部两部门携手出台《关于进一步做好基本医疗保险跨省异地就医直接结算工作的通知》正式公布，将让跨省异地就医直接结算更便捷，享受的医保待遇更有保障！

新规给未来异地就医带来什么样的新图景，异地就医的手续、涉及人员范围、待遇享受有哪些规定？



## 五大目标促异地就医更便捷

问：目前跨省异地就医直接结算工作进展如何，十四五末的工作目标是什么？

答：去年以来，在全面实现住院费用跨省直接结算的基础上，所有统筹地区实现了普通门诊费用跨省直接结算和异地就医备案跨省通办，全国一半统筹地区启动了高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排

异治疗等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算试点。截至2022年6月底，全国跨省联网定点医药机构24.67万家，基本实现每个县至少有一家定点医疗机构能够直接报销包括门诊费在内的医疗费用的目标，全国累计直接结算3772.21万人次，基金支付2019.76亿元。

根据《通知》要求，

2025年底前，跨省异地就医直接结算制度体系和经办管理服务体系将更加健全，全国统一的医保信息平台支撑作用将持续强化，国家异地就医结算能力将显著提升。

具体来说，一是住院费用跨省直接结算率提高到70%以上；二是普通门诊跨省联网定点医药机构数量实现翻一番，达到50万家左

右；三是高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病跨省直接结算统筹地区全覆盖的基础上，逐步将其他群众需求大、各地普遍开展的门诊慢特病相关治疗费用纳入跨省直接结算范围；四是异地就医备案规范便捷；五是基本实现医保报销线上线下都能跨省通办。

## 享受跨省异地就医享医保待遇只需三步

问：参保人员如何跨省异地就医直接结算？

答：简单地说就是先备案、选定点、持码卡就医。

一是先备案。参保人员跨省异地就医前，可通过国家医保服务平台APP、国家异地就医备案小程序、国务

院客户端小程序或参保地经办机构窗口等线上线下途径办理异地就医备案手续。

二是选定点。参保人员完成异地就医备案后，在备案地开通的所有跨省联网定点医疗机构均可享受住院费用跨省直接结算服

务；门诊就医时，需先了解参保地异地就医管理规定，如果参保地要求参保人员选择一定数量或在指定级别的跨省联网定点医疗机构就医购药的，按照参保地规定执行。

三是持码卡就医。参保

人员在入院登记、出院结算和门诊结算时均需出示医保电子凭证或社会保障卡等有效凭证。跨省联网定点医疗机构对符合就医地规定门诊（急）诊、住院患者，提供合理、规范的诊治及医疗费用的直接结算服务。

## 异地长居和临时外出就医两类六种人员均可申请备案

问：哪些人可以申请异地就医备案？

答：实行异地就医备案管理制度是为了确认参保人员身份，区分参保人员外出就医类型、确定相应的医保待遇，也为了提前做好医保电子凭证或社会保障卡跨省使用的验证工作，提高跨省

直接结算的成功率。同时，医保对外就医人员实行备案管理，也是落实国家分级诊疗的要求，引导合理有序就医。

既往跨省异地就医备案人员只有异地安置退休人员、异地长期居住人员、常驻异地工作人员、异地

转诊人员4种人员，此次《通知》根据基本医保参保人员异地就医行为发生的原因将异地就医备案人员分为跨省异地长期居住人员和跨省临时外出就医人员两类，并进一步细分为6种人员。其中跨省异地长期居住人员包括异地安置

退休人员、异地长期居住人员、常驻异地工作人员等长期在参保省外工作、居住、生活的人员；跨省临时外出就医人员包括异地转诊就医人员，因工作、旅游等原因异地急诊抢救人员以及其他跨省临时外出就医人员。

## 跨省异地就医报销有原则：就医地目录、参保地政策

问：跨省异地就医直接结算基金支付政策是什么？

答：跨省异地就医直接结算的住院、普通门诊和门诊慢特病医疗费用，原则上执行就医地规定的支付范围及有关规定（基本医疗保险药品、医疗服务项目和医用耗材等支付范围），执行

参保地规定的基本医疗保险基金起付标准、支付比例、最高支付限额、门诊慢特病病种范围等有关政策。简单地讲就是就医地目录、参保地政策。

比如：河北省廊坊市某退休职工，2022年7月1日在北京跨省异地就医直接

结算门诊慢特病费用。费用总额64.29元，基金支付48.89元。此笔费用共两个药，按照就医地目录支付范围具体为：甲类药品阿卡波糖片32.52元，全部符合基金支付范围；乙类药品瑞格列奈片31.77元，其中28.59元符合基金支付范围，3.18

元为乙类先行自付。按照就医地支付范围，符合基本医保基金支付范围内费用共计61.11(32.52+28.59)元，乙类先行自付金额3.18元，按照参保地的支付比例80%，基金支付48.89(61.11\*80%)元。

据新华社

## 新闻速览

### 汽油、柴油价格再下调

国家发展改革委26日称，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2022年7月26日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别降低300元和290元。这是今年以来我国第四次下调汽油、柴油价格，也是继6月28日以来连续第三次下调，折合每升下调不到0.3元。国内汽油、柴油价格三次累计每吨分别降低980元和945元。

据新华社

### 社区疫情防控志愿者纳入社区统一调度

记者从26日召开的民政部第三季度例行新闻发布会上获悉，民政部等部门近日联合印发《新冠肺炎疫情社区防控志愿服务工作指引》，要求参与社区疫情防控的志愿服务组织和志愿者要全面纳入社区统一调度和使用。

据新华社

### 公安部发出暑期旅游客运交通安全预警

记者26日从公安部交管局获悉，有关监测数据显示，近一个月旅游客运流量环比上升42.4%，交通安全风险也随之显著上升。公安部交管局提示：广大客运企业要严格履行安全主体责任，切实落实驾驶员日常教育培训和车辆动态监控、例检例查等安全管理制度。客车驾驶员应当牢记“手握方向盘，绷紧安全弦”，严格遵守道路交通安全法律法规，安全、文明驾驶，杜绝分心驾驶、疲劳驾驶、超员超速等严重交通违法行为。广大乘客应牢记“安全带，生命带”，上车就系安全带，全员全程规范带。

据新华社

### 上半年全国铁路投产新线2043.5公里

记者26日从中国国家铁路集团有限公司获悉，上半年，全国铁路投产新线2043.5公里，其中高铁995.9公里。郑渝高铁襄阳至万州段、济郑高铁濮阳至郑州段、黄冈至黄梅高铁、和田至若羌铁路、北京丰台站等项目依法安全高质量开通，川藏铁路、滇藏铁路丽江至香格里拉段、重庆至昆明高铁等在建工程有序推进，积极发挥建设投资拉动作用，为稳住经济大盘多作贡献。

据新华社

### 国防部：日方2022年版《防卫白皮书》涉华内容罔顾事实、充满偏见

国防部新闻发言人吴谦26日就日本政府通过2022年版《防卫白皮书》答记者问。他表示，该白皮书涉华内容罔顾事实、充满偏见，刻意渲染所谓“中国军事威胁”，粗暴干涉中国内政，中方对此表示强烈不满和坚决反对。

据新华社